



學道的心得

◎ 陳瑞栓

感謝 天恩師德，祖師鴻慈，師尊師母聖德，老前人大德，前人、點傳師的栽培，讓後學有這個機會學習聖、賢、仙、佛的真理。

一個人活在這個世界上，若沒有碰到貴人的指引，就會過著糊里糊塗，一天又一天，一年又一年毫無意義的一生，不知道自己在做甚麼事情。後學很慶幸，出生在佛門之家，這可能是上天的安排吧！

後學出生後沒有幾年，民國44年（1955）家中便開設了中堂。（註）開堂當天後學就求道，當時年紀很小，甚麼都不懂，也不認識點道的點傳師（賴心點傳師），後來聽說賴點傳師已經功德圓滿回理天了，這是後學終身最遺憾的事。

家裡開了中堂後，一禮拜開班一次，禮拜二晚上7點30分至9點30分。在民國44年那時，一貫道是不能夠公開的；後學在家排行最小，每次開班時，母親就會叫後學到外面去把風，看一看有沒有警察來取締。後學就奉

命行事，聽母親的話，一天過一天，一年過一年。當後學了解到一貫道的殊勝時，才體悟到以前那一段往事，是上天慈悲在考驗後學的毅力和定力，後學感恩再感恩。

後學長大後曾經親眼看過未求道者往生時臉部發黑，身體四肢僵硬。但是當後學的母親歸空時，臉部卻很慈祥，而且紅光滿面，身體軟綿綿的，後學才發覺一貫道的殊勝，真是道真、理真、天命真，這就是修道好處的印證。

學道的意義是在淨化人心，啟發良心，增進信心，鞏固道心，充實道學，修持品行，糾正錯誤的觀念，去除不良的行為，變化不好的氣質，讓真理流行，以達到最高境界。

感謝前人輩們開荒辦道，開設出成千上萬的中堂，並設立忠恕學院，讓學員們有淨化心靈、充實道學、研究真理的好地方。後學母親開設的中堂，現由二哥當壇主，民國九十年（2001）七月三十日，後學也開設



▲ 家中中堂開壇，感恩佛光普照。

了中堂。後學的三哥是很鐵齒的人，叫他開堂都不答應，後來經過天達堂的陳寶玉老點傳師及各位點傳師，和二哥、二嫂的鼓勵之下，三哥終於答應，在民國100年（2011）開設了陳家的第三間中堂，真是可喜可賀。但，可惜的是後學大哥很早就歸空，不然我們家可以開四間中堂。有這三間中堂的慈光普照，這是上天賜給我們家最好的禮物，這就是學道、修道最為可貴的好處。

後學修道至今，有個小小的心得，認為學道有十大要點，與各位前賢共同勉勵：1. 感謝 天恩師德。2. 學習真理。3. 淨化心靈。4. 開設中堂。5. 度人度己。6. 行功立德。7. 謙恭低下。8. 包容忍辱。9. 不求回報。10. 犧牲奉獻。今天我們有這個機緣學道、修道，應該要對自己有信心，用決心和毅力來克服一切困難，全力以



▲ 法會中分享悟道心得。

赴，不要半途而廢，打退堂鼓，要勇往直前，因為學道是永無止盡的。

在此引用張碧雲點傳師賜導的偈語做個結論：

**感道之德銘心田，恩賜眾生福無邊，
惜乎今朝人身演，緣善研理莫遲延，
結伴相邀學性天，道內各個是良賢，
團聚一堂佛境現，圓滿幸福闍苑仙。**

註：據陳王香壇主表示，這是基礎道場在台北松山地區開設的第一間中堂。據查證了解，當時，張老前人、袁前人、周前人、郭承池前人、梁樹根前人、游龍前人等都經常到該中堂開班。因年代久遠，恐有出入之處，各位前賢若對相關背景有更詳細資訊，敬請提供給本社，以作更完整之補充報導或更正。感謝陳寶玉老點傳師、周八桐點傳師及陳禮墩前賢慈悲協助本社查證資料。